

# 让文明「归位」 交警重拳治违停



株洲日报·掌上株洲记者/沈全华 通讯员/许琳

4月20日,星期三,艳阳天。“收拾行装,准备出发!通知拖车就位!”上午9时,天元交警大队第三执勤中队队长熊晓桥刚刚结束上班早高峰的交通指挥疏导工作,就带领4名民警辅警共乘一辆警车,前往今天整治道路违法停车的目的——珠江北路恒大华府小区路段。

## 压斑马线、堵出入口

珠江北路是我市一条交通主干道,与庐山路、神农大道、湘山路、莲花路、高新大道、株洲大道等多条道路有交叉。这里道路比较宽敞,双向六车道可容纳众多车辆通行。近年来,随着道路两边居民小区逐渐投入使用,餐馆、商店等消费娱乐场所越开越多,部分人便将马路当成停车场,违停车辆将六车道挤成四车道,甚至两车道。记者提前抵达现场发现,两辆小车压在路侧的斑马线上,还有一排小车停在右边的行车道中。此外,3辆小车将一处小区出入口通道堵得严严实实,行人只能侧身而过。其实,这里天天整治违停,仍有人抱着侥幸心理随意乱停。“这里禁止停车,请立即将车辆移开!”熊晓桥等人抵达目的地后,先通过警车广播、电话通知等方式,提醒劝说违停车辆驾驶员赶快挪车。很快,几名男女从路边冲出来,迅速将违停车辆开走,车内有人将违停车辆也驶离,现场清爽多了。过了10分钟左右,交警对仍未挪走的车辆进行拍照取证,并粘贴违法停车告知单。对停在

在珠江北路恒大华府小区路段,天元交警拖离违停车辆。

株洲日报·掌上株洲记者/沈全华 通讯员/许琳

右侧行车道,影响其他车辆通行的两辆小车,准备用拖车拖离现场。

拖车是个精细活。交警在周边维护秩序,拖车工作人员用10多分钟,才用绳索将一辆小巧的违停汽车牵引到拖车。拖车现场,工作人员张贴了一个违停找车电话。

## 行车道中间停车

“下一站,石峰大桥西头的新东路。”上午9时40分,熊晓桥接到新指令称,群众来电要求处置那里的违停现场。远远地,记者就看到在石峰大桥西头下方的新东路上,一辆小车孤零零地停在行车道中间。走近一瞧,是一辆牌号为湘B8150的别克品牌小车,车上没人,也没留下挪车电话。石峰大桥西头下方的新东路上,不到100米的距离,依次设立了3个禁停标,但仍挡不住违停现象。不管是桥下,还是桥边,都有车辆乱停乱放。头天晚上,交警也曾来此贴罚单。在旺成天悦小区停车场出入口外,也有几辆车辆违法停放,其中有一辆小车,背靠隔离墩横停,占用了近两个车道。不远处的斑马线上,也有违停车辆。先劝说,再拍照,后贴罚单,交警将珠江北路的做法重复一遍,并将两辆霸占中间行车道的小车拖走,周边居民纷纷叫好。“一轮又一轮,对违停坚决说‘不!’”上午11时,结束新东路违停整治,熊晓桥等人转战神农大道。他告诉记者,不管是交通严管路段,还是其他道路,他们都采取定点劝导与流动巡逻相结合的方式,继续保持严查、严纠整治态度,不断巩固整治成效,全力助推文明城市建设。

# 综合·城区

蚯蚓翻土 5G气象站“护航”

# 看一条蚯蚓如何“串起”铁篱村智慧农业链条



## 开栏语

随着乡村振兴战略的实施,我们身边涌现了一批兴农、富农“领头羊”,对比搞传统农业,他们具有科学文化素质,掌握现代农业生产技能,又不乏与时俱进的眼光,他们利用科学技术,以及敏锐的市场嗅觉,探索出了一条乡村生财之道。为记录和传播他们的农业生产模式,《株洲日报》特推出“乡村振兴·生财有道”系列报道。

株洲日报·掌上株洲记者/杨如 胡乐 通讯员/杨焱焱 文钦

## “小小蚯蚓能做什么?”

在天元区雷打石镇铁篱村,小小蚯蚓能串起一条生态循环农业产业链。

5G农业气象站上的风速传感器,一直转个不停;智能灌溉系统遍布种植区;黄蟠桃种植区里,栽种了半年的黄蟠桃树苗,“个头”不高,却“精神抖擞”。近日,记者在株洲裕农优质农产品种植有限公司(以下简称裕农),看到了5G智慧农业示范基地的新面貌。别具一格的是,基地里,近100个黑色圆柱形“虫塔”均匀分布在树苗旁,这里面的9万条蚯蚓,是循环农业发展的“关键”。

## “小蚯蚓”显“大身手”

“可别小瞧这些蚯蚓,它是自然界的‘分解者’,能使农业‘垃圾’变废为宝,实现经济与环保的双赢。”裕农负责人王毅,随手挖起一捧泥土,一条条肥硕的蚯蚓从指缝间瞬间“溜”走。去年5月,王毅在铁篱村流转了70余亩田地,打造“智慧农业”种植基地,发展生态循环农业,种植有生



蚯蚓改善土质之后,小果苗长势良好。株洲日报·掌上株洲记者/杨如 摄

菜、黄蟠桃、草莓等。

刚来这里时,王毅打量着这块土地,俯身捏一捏土质,便发现其土壤类型是红壤、黄壤土,存在土壤酸化、有机质含量较低、板结等问题。

“想要提高农产品的质量,需要花费人力物力去疏松土壤,这是一笔很大的投入。”坚持不走传统农业老路的王毅,从山东引进9万条蚯蚓,放入“虫塔”里面,把他们当成疏松土壤的免费“劳动力”。同时,他还从内蒙古运来100多吨羊粪,和石灰、其他微生物制剂等一起

放入土壤中,开启了他循环农业的发展之路。

王毅介绍说,别看蚯蚓个头不大,但“饭量”却不小,作为“地下工作者”,每一条健康蚯蚓,每年可翻20吨到40吨的泥土。它们的“伙食”包括菜叶、秸秆、禽畜粪便等,蚯蚓“吃饱喝足”之后,大量繁殖,能加速改变土壤有机质的空间分布。

王毅算了一笔账:在4个大棚中,放入200公斤的蚯蚓,60天后,能繁殖蚯蚓2000公斤,可扩殖到10个大棚里。其间,这些蚯蚓不仅能消耗粪、菜叶等垃圾60吨,还能产出近

30吨的优质蚯蚓粪,这些蚯蚓粪便,能改善土壤、增强肥力,使“垃圾”变成种植瓜果和蔬菜最理想的生物有机肥。

也就是说,一些难处理的庄稼秸秆、禽畜粪便和生活垃圾,由蚯蚓之“口”,串联起一条“农业废弃物—蚯蚓粪肥—农业种植”循环产业链,实现土壤质量健康可持续发展。

## 建立多样化农田生态系统

种植一种植物,辅助另一种农产品的生长,吸引害虫的天敌来减少害虫,通过生物物种的多样性,形成微生物生态循环体系、动物生态循环体系、植物生态循环体系……减少农药化肥的使用,建一座安全的“食物森林”。这是王毅口中的田园牧歌——打造一个多样化农田生态系统。

蚯蚓,是多样化农田生态系统的重要一环,其他规划也都在不断完善中:5G农业气象站已经建成,每隔一个小时,王毅手机上就能接收到5G农业气象站的最新气象信息:温度18℃,风向北风,土壤PH10.35……大数据时代下,这个设备能对气候和土壤进行全天候现场监测。

“水肥一体”智能灌溉系统遍布种植区;微耕机械设备如翻耕机、覆膜机、除草机、起垄机等一应俱全;12座双膜大棚都已搭建好,种植的1300棵黄蟠桃树,2000棵香椿树长势良好。

“前期投入这么多,基地的果蔬产品会不会比市面上的贵很多?”面对记者的提问,王毅摇摇头说,虽然前期投入较大,但从长远来看,蚯蚓的产出效益要高于投入成本,也就是说,生态循环农业下的农产品,不仅品质更优,产量更高,价格还会更便宜。

在黄蟠桃种植区的另一片空置的土地上,王毅已经规划好了:“这里设置植物迷宫、草莓采摘区、生态鱼塘、农耕教育区,把一、二、三产业融合起来,通过采摘经济,带动乡村旅游。”

## 候车棚破损严重、“烟灰缸”煞风景……

# 城区部分公交车站有待“美颜换装”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘平) 公交车站是方便市民日常出行的重要交通设施,是反映城市文明程度的一个重要“窗口”。4月20日,本报记者对城区公交车站进行走访,发现部分公交车站存在候车棚破损、烟头收集桶破损、灭烟柱内被乱扔垃圾等现象。

## 部分公交车站设施破损严重

位于云龙大道上的“云龙大道西”公交车站和“双丰”公交车站,候车棚顶部破损,出现窟窿。

位于芦淞区建设南路路边的“建设路解放街口”“家鸿口腔医院”“建设路港口街口”等公交车站,候车棚里均安装有小型垃圾桶,专门用来收集烟头、槟榔渣。但这些小型垃圾桶顶部的部件普遍缺失,里面的垃圾一览无余。

在“天元桥东”公交车站,站台上竖有一块公益广告牌,上面张贴的公益广告已经破损。

## 车站“烟灰缸”,有些煞风景

一些公交车站旁,摆放有分类垃圾桶,垃圾桶上有专门收集烟头的区域。但公交车站的站台上仍设有灭烟柱,或在候车棚里安装小型垃圾桶,收集烟头、槟榔渣。

部分公交车站,存在乱扔垃圾现象。有小型垃圾桶被废弃口罩堵塞,有灭烟柱被塞满废纸等垃圾。



云龙大道西,部分公交车站候车棚顶部破损,出现窟窿。

株洲日报·掌上株洲记者/刘平 摄

“这相当于在公交车站里摆了烟灰缸。”候车市民王女士对在公交车站设灭烟柱和小型垃圾桶的现象表示反感。她认为,部分公交车站设置灭烟柱和小型垃圾桶的初衷是让烟头不落地,但也带来新问题:有候车者在公交车站抽烟,让一些候车市民被迫吸“二手烟”。

清石广场设有长株潭公交102路清水塘站,站台上设有灭烟柱,地面上丢弃有烟头。一名男子在候车时抽烟遭到一名候车女子阻止,两人差点发生争吵。一位候车市民认为,灭烟柱和收集烟头的小型垃圾桶应与公交车站保持一定距离,公交车站内应设置禁烟标识。



清石广场设有长株潭公交102路清水塘站,站台上设有灭烟柱,地面上丢弃有烟头。

株洲日报·掌上株洲记者/李逸峰 摄

“今年一季度,面临严峻的疫情形势,芦淞区时刻关注企业生产动态,帮助企业解决生产运行、职工返厂、原材料运输等生产经营中遇到的困难,为企业纾困解难。按照防疫要求,对辖区企业有从重点疫区发货运输入株的需求,进行严格审核,快速办理‘货车通行证’,确保了企业生产‘不脱节’。一季度,芦淞区工业生产实现较快增长。重点行业形势向好。航空及相关产业产值同

## 他山之石

# 深圳:公交站台也是禁烟区域

公交车站是否应该设为禁烟区域?《深圳经济特区控制吸烟条例》是深圳借鉴香港经验,出台的一项地方性法规,被一些媒体称为“史上最严的控制条例”。新修订的《深圳经济特区控制吸烟条例》在禁烟区域上,将七类室外禁烟场所增加至九类。其中,公共交通运输站候车行人出入口外侧五米范围内以及公共交通工具室外站台和等候队伍所在区域列入禁止吸烟区域。

# 坑坑洼洼! 伟大路上“行路难”



4月20日早上,记者在芦淞区伟大路上看到,从枫溪大道往青龙湾小镇方向长约300米的道路上,大小坑洞密布,不但让过往车辆通行不便,也存在安全隐患。此外,记者发现,在伟大路北侧的人行道上,密密麻麻停满了车辆。株洲日报·掌上株洲记者/李逸峰 摄

# 芦淞区一季度规上工业增加值同比增长14.9%

株洲日报·掌上株洲讯(记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 全区规模以上工业增加值同比增长14.9%,排名五区靠前;航空及相关产业产值同比增长26%,新材料产业产值增长21.2%,新增工业企业产值合计增长261.5%……这一组上扬的数据,是芦淞区今年一季度交出的答卷。今年一季度,面临严峻的疫情形势,芦淞区时刻关注企业生产动态,帮助企业解决生产运行、职工返厂、原材料运输等生产经营中遇到的困难,为企业纾困解难。按照防疫要求,对辖区企业有从重点疫区发货运输入株的需求,进行严格审核,快速办理‘货车通行证’,确保了企业生产‘不脱节’。一季度,芦淞区工业生产实现较快增长。重点行业形势向好。航空及相关产业产值同

比增长26%;新材料产业产值增长21.2%。新增企业高速增长。去年13家新增工业企业,产值合计增长261.5%,拉动全区规模以上工业产值增长42个百分点。消费市场持续恢复。随着居民品质化、个性化、多元化需求有效释放,一季度,芦淞区限额以上商品零售类别中基本生活类商品销售良好,饮料类、服装鞋帽针纺织品类、日用品类分别增长12.5%、7.2%和7.1%;升级保值类商品销售较快增长,金银珠宝、汽车类、通讯类分别增长14.9%、13.8%、10.8%。今年以来,芦淞区深入开展“市场主体培育年”活动,通过“企业开办一网通办”,引导个体工商户转型升级为小微企业等手段,全面激发市场主体活力。一季度,新增市场主体完成全年计划的23.07%,超额完成20%的目标。

# 株洲经开区国资监管工作获评全市第一

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/王理 马妮娜) 近日,市国资委通报了各县市区国资监管工作评估评价情况,株洲经开区荣获2021年度国资监管工作考核全市第一名。株洲经开区现有区属国有企业1家,系株洲市云发发展投资控股集团有限公司,成立于2009年,注册资金10亿元。2020年,该区完成区内国有企业战略重组,云发集团与经投集团、龙母河公司进行合并,主要定位为辖区产业新城综合投资开发运营商,主营业务包括片区综合开发、产业园区投资与运营、公用事业投资建设与服务、房地产开发、金融服务、文化旅游六大板块。

近年来,该区国资金融办着力重谋划、强执行,以经营业绩考核为抓手,不断完善国资监管体系,促进规范化运营,先后出台《区属国有企业负责人薪酬管理办法(试行)》《区属国有企业绩效评估实施方案》《区属国有企业出资人监管事项实施细则》等文件,明确企业负责人薪酬结构和水平,建立和完善了分层分类考核体系,突出转型过渡期特点,重在激励企业负责人强化使命担当。同时,该区以深化国有企业改革和转型升级为动力,以国有资产保值增值为目标,出台国企改革三年行动方案,通过建立决策高效、执行有力的监管工作机制,不断激发国企发展新动能,全面推动企业转型升级。

# 荷塘区服务企业“进园区”政策解读“零距离”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/肖捷 通讯员/吴晶婕) 近日,在“制造名城”监督与服务企业微信37群——荷塘区科技创新型企业交流群中,企业服务专员发布了“关于做好2022年度省级企业技术中心复评价工作”的项目通知,立即有企业响应询问,并获得专员解答。湖南八方声学新材料股份有限公司是荷塘区一家规上工业企业,也是高新技术企业,企业主要从事声学降噪新材料的研发和生产。通过企业服务专员的宣传推送,企业能及时了解到最新的政策信息。同时,产业服务中心还多次举办了惠企培训会,特邀专家详细讲解了部分政策的申报方法及流程,分享项目申报成功的经验,帮助企业获得研发奖补等政策红利。目前,该区产业服务中心已帮助“八方声

学”申报成功认定2021年科技型中小企业、湖南省产融合作制造业重点企业,并获得研发奖补专项资金2万元。同样受益于专员服务的株洲美特优硬质合金有限公司,去年产值在3000万元左右。企业一直致力于技术创新,十分关注各类项目申报,自从有了企业服务专员后,企业都能第一时间了解到政策资讯,通过专业的政策解读也能更好地帮助企业申报项目。“今年我们在企业服务专员的指导下申报了省级小巨人项目,还在等结果公示,企业服务专员为我们提供了上门服务,纠正了很多资料准备上的误区。”该公司负责人表示。2018年至今,荷塘区产业服务中心累计推送惠企政策400余条,帮助企业成功申报项目150余项,获得政策奖补7000万元左右。